

吓人一跳也需要大智慧

——谈即将上映的国产惊悚片的老毛病

贺岁档又一高潮元旦就要到来，记者了解到，1月份率先上映的两部电影《救我》和《错爱》都是惊悚片，看来观众在新年接受完《集结号》的炮火洗礼之后，马上将经历心脏承受力的考验。不过当记者看过试片之后，不得不事先“警告”一下观众：惊悚片纯属老套，如果吓人，实属巧合。国产惊悚片不惊悚的症结究竟在哪里呢？非常巧的是，《救我》和《错爱》正好代表了国内惊悚片的两个典型。



■ 电影《错爱》剧照

■ 电影《救我》剧照 图 TP

惊悚片=幻觉+噩梦？

因为国情和文化的不同，比较出格的画面和情节在国内都受到严格的控制，所以惊悚片不惊悚，恐怖片不恐怖一直是这些娱乐影片的通病之一。尽管很多导演和制片人不甘心白白放着这么一个赚钱的类型样式不利用，想出很多方法来规避审查，但久而久之，这些方式变成一种公式，不仅容易被有经验的人一眼看穿，而且还有玩弄观众的嫌疑。幻觉和噩梦就是最常用手段之一，精神分裂成为最终解决的唯一办法。影片《救我》的故事就建筑在幻觉上：小宋佳扮演的研究生姜妍为了出国深造，不得已献身导师，不料被未婚夫发现，她失手杀死了未婚夫，把尸首藏于家中，但总感觉有鬼魂飘荡……影片开始大张旗鼓地大玩音效、视效，想吓人一跳，把姜妍的遭遇放入充满悬疑的气氛中，并将其卷入谋杀和被陷害的假象中，若有似无地故意营造鬼魂出没的痕迹。事实上，经验丰富的观

众早就意识到姜妍本身精神存在问题，很多细节在其他惊悚电影中早就出现过。如用一台摄像机监视她，录下一切行为就在张国荣遗作《异度空间》中出现过。而最终影片的结局也没有出人意料，进行精神病研究的姜妍本身就已经患有精神疾病，所有的一切都是出自她的幻觉而已。所有被用了不止一遍的模式化的细节堆砌已经完全无法给观众以意外，更别说“吓人一跳”的惊悚效果了。

“改良惊悚片”走擦边球

香港金牌鬼片导演彭氏兄弟的几部内地试水电影尝到失利之后，开始潜心研究内地惊悚片的拍摄方法，他们选择了另一种惊悚片的拍摄方式，即混杂了其他类型片的“改良惊悚片”。在新片《错爱》中混杂了纯爱片，虽然不是全新尝试（陈可辛的《三更之回家》就是同类型），但创作显然不是很成功。爱情和惊悚两种元素并不太好兼容，余文乐饰演的男主角深爱着患了绝症的恩明，导演为了阐

释一种极致的爱情，让男主角陷入一个极端的地步，即爱到疯狂，爱到连对爱人的尸体都不停止爱——片中余文乐与死尸亲热，任尸虫在身上乱爬，恩明癌症末期脱发、歇斯底里、吃自己的呕吐物等自然主义的展现不仅没有让人感觉到温馨的爱情，也不能达到惊悚的地步，而是走火入魔地走到了恶心的地步。

拍惊悚片还需多动脑

事实上，尽管每年都有数量不少的惊悚片和恐怖片涌现，但几乎没有一部算得上完全的成功之作。虽然这种类型片在好莱坞是最赚钱的小制作娱乐片种类之一，但小制作吸引观众更需要在前期的准备上下功夫，尤其是在故事和剧本方面要多动脑筋。创意是最重要的，拿现成的公式去套肯定不能成功。事实上，近年来成功的小制作惊悚片《惊变28天》《电锯惊魂》系列等无不以匠心独运的巧妙构思取胜，吓人一跳也是需要大智慧的。

本报记者 周铭

新人导演张琦的影片《救我》日前通过审查，即将于明年1月上映。这个片子的故事来源于导演本人的生活，并团结了国内一流的影片幕后创作人员，包括张建亚、吴樵、王红卫、全荣哲等。记者于近日采访了导演张琦，他表示自己走的不是去国外拿奖的路子，而是希望用诚恳、踏实讲故事的态度来赢得观众的肯定。

节奏快速更惊悚

张琦介绍说，《救我》的主角是一个心理系研究生姜妍，为了打败竞争对手出国深造，她不得已和导师发生了关系。被未婚夫撞破时，姜妍失手杀死了他，并把尸首埋在家里。被鬼魂折磨得几近崩溃后她才发现，真正的谜底比她想象的还要复杂……“这不是那种通片充斥着导演个人情怀和个人感受的影片，我力图给观众一个好看的故事，我的一些思考会隐藏在故事后面，等到影片结束时，观众才会知道我想说什么。影片的画面以多视角的短镜头为主，故事情节快速推进，紧张感螺旋提升。”张琦说，“中国老百姓喜欢看精彩的故事，《救我》会让观众对国产电影，尤其是惊悚片有一个新的认识。”

忘情拍摄苦亦甜

第一次拍电影，同时是第一次拍惊悚片的张琦觉得，拍摄时最大的困难就是要花更多的精力去获得各阶段合作者的信任，“这种信任包括对我个人的信任以及对我能力的信任。”好在他之前是一个经验丰富的电视导演，能力有目共睹。尤其让张琦觉得难忘的，是女主角小宋佳的敬业。“这部戏她拍得很辛苦，由于片中90%的戏份都在她身上，所以连续拍摄让她抵抗力下降，得了重感冒。生病的时候，小宋佳还坚持拍摄水下的戏。在天津，水温早晚相差10摄氏度左右，她在水下一连呆了9个多小时，陪伴她的只有装置在一个玻璃密封箱中的摄影机。”

本报记者 张艺

在本国被好莱坞大片冲击
「韩流」电影遭遇「寒流」
本报讯 每年的圣诞节都是韩国电影院最火爆的黄金档期。然而今年的圣诞节，尽管韩国本土电影推出了不少新作，但在好莱坞大片面前，“韩流”影片遭遇了“寒流”，票房普遍不佳。
在圣诞节档期，韩国电影界打出美女牌，推出“广告女王”金泰熙主演的《打架》、韩艺瑟主演的《有心眼的申小姐》和崔江熙主演《我的爱》。几年前一炮走红的韩国搞笑电影《色即是空》也在圣诞节推出续集。但在来势汹汹的好莱坞岁末大片面前，这些韩国电影同样惨遇“滑铁卢”。圣诞节前，好莱坞的《我是传说》《黄金罗盘》《国家宝藏2》在韩国70%的影院上映，而韩片《打架》《有心眼的申小姐》《我的爱》只在13.7%的影院放映。在4部韩国片中，走美女、温情和野蛮女友路线的《打架》《我的爱》和《有心眼的申小姐》的观众都在40万人次上下徘徊，只有《色即是空2》稍好，观众超过了100万人次。

韩国电影界人士指出，除了在各个方面与好莱坞存在差距之外，韩国电影失去创造力，翻拍旧的题材，没有令人耳目一新的电影，也是其在好莱坞大片面前节节败退的一个重要原因。

（李拯宇 千玉兰）

陈慧琳 明年底要出嫁

本报讯 已35岁的香港女星陈慧琳打算明年底嫁给交往14年的男友，婚后她打算不再在镜头前演戏，转往幕后工作，并经营饭店生意。陈慧琳的友人透露，陈慧琳将在2008年唱片约满后，举行婚礼宴请宾客。

近两年来，陈慧琳的工作量明显下降，鲜少推出唱片，电影作品也不多，结婚传闻不断，结婚对象则是她交往14年的男友刘建浩。陈慧琳自1995年出道时便与刘建浩交往，其间一度分手，但不到一年便复合。刘建浩是一般上班族，每天早上7时多出门，工作到晚上八九时才回家，与陈慧琳作息不同。

2005年12月31日陈慧琳到美国登台，当时传出她和刘建浩顺道在当地注册，事后，陈慧琳手上多了一枚5克拉黄彩钻戒，也多次在活动中佩戴。不过消息最后都被陈慧琳经纪人否认。（仲馨）

071227011801



■ 陈慧琳
图 TP

本报讯 1961年搬上银幕的《洪湖赤卫队》，成为影响数代人的经典作品。时隔近半个世纪后的今天，由湖北省广播电视台总台和湖北省歌剧舞剧院联合摄制中国首部歌剧电视剧《洪湖赤卫队》将与全国广大电视观众见面。

《洪湖赤卫队》是一部具有划时代意义的红色经典歌剧，也是湖北的文化品牌，其不朽的音乐被誉为“20世纪华人音乐经典”，剧中《洪湖水浪打浪》《小曲好唱口难开》和《看天下劳苦人民得解放》等一些精彩

唱段妇孺皆知、广为传唱，曾经影响过几代人。1999年，湖北省歌剧舞剧院第三次复排《洪湖赤卫队》大获成功，在全国演出了300多场。主演刘丹丽凭借在剧中出色的表演，一举成为第三代“韩英”。

歌剧电视剧《洪湖赤卫队》仍由刘丹丽

炫动卡通三周岁

“海宝”现身送祝福

本报讯（记者 朱光）新鲜出炉的世博会吉祥物“海宝”日前现身中福会少年宫，为“上海炫动卡通卫视三周年庆生会”送上了祝福。上海炫动卡通卫视2004年12月26日开播至今三年，已覆盖包括上海、江苏、浙江、广东、山东、湖北、辽宁、吉林、安徽、云南、山西等地区数十个大中城市，收视人口近1亿人。

东方少儿频道更名 哈啦少儿频道元旦亮相

本报讯（记者 俞亮鑫）SMG昨天宣布，经国家广电总局正式批复，东方少儿频道更名为哈啦少儿频道。明年1月1日，哈啦少儿频道将在荧屏上启用全新频道标识。新的哈啦少儿频道标识将由哈啦最具特征的大眼睛简笔线描图和“哈啦少儿”四个字组成。

新版《家》年初开播

本报讯（记者 俞亮鑫）由汪俊执导并由黄磊、黄奕、陆毅、李小冉等主演的电视连续剧《家》，定于元月2日作为开年大戏在上海电视台频道开播。此剧尚未播出，即已荣获了北京市广播电视台局颁发的“优秀电视剧”奖。

保留经典唱段

《洪湖赤卫队》改编成歌剧电视剧

主演，共5集，以歌剧为原本，保留了全部经典唱段，合理扩充故事情节，丰富人物性格。并运用现代化的影视拍摄手段，在艺术结构和观赏性上，赋予新的内涵，加强了艺术感染力和震撼力，使这部经典歌剧焕发新的活力，让人耳目一新。

（应妮）

导演张琦为惊悚片辩解
只想诚恳讲个故事